



■ 西班牙选手费雷尔主动出击

本版照片除署名外均为记者 周国强 摄
照片传输由中国移动“即拍即传”业务倾力呈现

一笔财富一场胜利

费雷尔爆冷击败德约科维奇幕后

一个人，对抗整个世界。结果，单打独斗成就终极胜利。昨天低调的西班牙人费雷尔凭借三笔人生财富搞定世界第三的人气王诺瓦克·德约科维奇。

田径选手的双腿

零星散落的西班牙国旗被“诺瓦克效应”完全淹没。看台上，费雷尔能直接感受的支持只有教练和家属以及同胞好友纳达尔。

每一个来球，费雷尔争取在第一时间跑到位。灵活的移动，韵律感十足的脚步，常常出现在人们预想不到的位置。“虽然是年末了，但是我感觉自己的身体状况非常好。要想打败诺瓦克这样聪明的球员，你必须在腿上多下点功夫。”日常训练中，耐力跑和加速跑都是费雷尔的必修项目。“我喜欢冲刺的感觉。但到了球场上，你得把握节奏，这非常重要。”

费雷尔的总结一点没错，他“跑”出了胜利。德约科维奇的糟糕状态，出人意料。全场比赛，他犯下41次主动失误，3次破发机会无一把握。

建筑工人的经历

圈里人都知道，费雷尔可能是职业球员中拥有最顽强意志的一个。他丰富的人生经历，给了他无比坚定的决心，“这是我的事业，我的工作，我必须百分百投入的重心。”

费雷尔曾是西班牙12岁及其以下级别的全国冠军，他为自己在巴塞罗那的网球学校赢得了运动奖学金。但那之后，他始终没有任何突破，能力受到很多人的怀疑。他一度挂起球拍，到了建筑工地当上一名普通的工人。一个星期的时间里，费雷尔天天装卸砖块，从日出干到日落。而到头来的周薪，只有30欧元。体会了普通大众的生活之后，费雷尔拿起电话告诉自己的教练，他已准备好重新回来。“比起那些粗重的体力活，打网球显然更有魅力。但也正因为我当初的亲身体验，让我更珍惜眼下的一切。”那一年，费雷尔17岁。

黑暗禁闭的锤打

忠诚，是费雷尔的闪光点。12岁那年，他找到了教练帕尔斯，之后，再没有更换过。“如今，他更像是我的家庭成员。”费雷尔常常打趣帕尔斯为“黑暗教练”，这其中另有故事。

小时候的费雷尔非常顽皮。他骑着迷你电动车去网球学校，却三心二意时时刻刻想着偷懒。这个时候，帕尔斯便会让你关禁闭。“那间黑房子只有4平方米那么大。他还会在外面加一把锁，防止我溜出去玩。”那本是间存放网球的储藏室。帕尔斯会通过小屋唯一的一扇窗，递给小费雷尔一瓶水、一片面包。“我大喊大叫，希望俱乐部里的其他教练能够放我出去。但那从来不管用。”

快乐的，不快乐的，过往的历史，都是财富。“我很幸运有帕尔斯这样的教练，他帮助我度过了最叛逆的时期。”

本报记者 华心怡

大师杯第一天西班牙很精彩

本报讯（实习生 何轶 记者 华心怡）大师杯首日，成就西班牙精彩。纳达尔在揭幕战中2比1扭转乾坤战胜了加斯奎特，而同胞费雷尔以2比0轻松拿下德约科维奇。

纳达尔此前对加斯奎特保持了良好的纪录。但今天一开局，加斯奎特状态极佳，法国人以6比3拿下第一盘。第二盘第6局中加斯奎特的反手连连失误丢了4分，被纳达尔抓住机会再次破发。这局似乎成

为了比赛的转折点，之后的纳达尔顺风顺水，将比赛的主动权牢牢握在自己的手里，最终以6比3和6比4反败为胜。

现世界排名第三的德约科维奇出师不利，他在自己的第一个发球局中以双发失误被对手率先破发。第二盘底线能力同样出众并且具有良好心态的费雷尔，又一次在后半段破发成功。全场比赛，费雷尔凭借这两次破发，以两个6比4轻松拿下，小组出线形势大好。

■ 西班牙选手纳达尔欢呼胜利



无声暗号 有助威

德约科维奇输球仍是人气王

德约科维奇有些垂头丧气。在黯淡结束上海处子秀之前，他将微笑送给满场球迷。

15A看台，是德约科维奇球迷的聚集地。球迷们用英语震天呐喊“诺瓦克”，每当德约科维奇打出一记好球，他们就使劲地挥舞起手中的塞尔维亚国旗。小张、小谢以及论坛里的“居士”不约而同穿上了蓝、白、红三色衣服，既然是巧合，那便人为地促成好事，三人相约一同坐在15A为诺瓦克加油。

一面塞尔维亚国旗，成为旗忠网球中心门口无声的暗号。认识的，不认识的，盟友在扩大。10名来自塞尔维亚的球迷也欣然加入。他们拿着不同看台的球票却相约15A，组成了一个浩荡的大部队为共同的偶像助威。“刚结识的塞尔维亚球迷教了我们怎么用塞尔维亚语说加油，我们就现学现卖，在场边大声地喊出。”小谢对塞尔维亚有着特殊的情感，他说：“塞尔维亚人在任何时候即使战火纷飞都能顽强、乐观地面对人生，我很欣赏他们的精神。”说罢他从自己的背包里面取出一本厚厚的集邮册，里面装满了他从1997年开始收集的塞尔维亚邮票，指了指其中一张：“你看这是贝尔格莱德红星。所有的邮票在市面上都是见不到的。”正是出于对塞尔维亚的热爱，小谢喜欢上了德约科维奇。“他不仅有塞尔维亚精神，还非常爱国，他本可以加入英国籍谋求更多的赞助，但他拒绝了。”

德约科维奇没有完成漂亮的第一仗，15A看台上一片寂静。电话铃声划破沉默，



■ 德约科维奇输球沮丧

小谢的电话突然响起：“输了，现在双打比赛，你买张球票来15A吧。”挂上电话，小谢告诉记者，“电话那头是来自北京的球迷，下午4时30分飞机刚刚到上海，还是错过了比赛。”一旁的小张心情有些失落，但他最后振了振精神，说：“比赛还没有结束，我们还会来为诺瓦克加油的。”

本报记者 华心怡 实习生 何轶

冠军到手 收入摸高 海宁今晨名利双收

本报讯（记者 华心怡）北京时间今天凌晨，WTA年终总决赛在西班牙马德里落幕。世界排名第一的海宁先输后赢，耗时3小时24分钟，以5比7、7比5和6比3艰难击败两获大满贯冠军的莎拉波娃。这也是海宁本赛季第10次夺冠。

20岁的莎拉波娃在首盘比赛中率先发球，并在第12局中抓住第8个盘点，以7比5先胜一盘。第二盘，双方比分呈胶着状态。海宁在第11局破发成功，以7比5扳平总比分。决胜盘的比赛，海宁在浪费了4个赛点之后终于

以6比3赢得整场比赛的胜利。这是海宁的连续第25场胜利。25岁的比利时姑娘成为辛吉斯在1997年夺得12个冠军之后，单赛季冠军数达到两位数的选手。100万美元的奖金意味着海宁超越克里斯特尔斯的纪录，以赛季总奖金536.7086万美元创下收入新高，她也是第一位年收入超过500万美元的女子网球运动员。



■ 海宁在今晨总决赛中大力击球

图 CFP

人人都爱大师杯

完美的上海

我已是个上海通。听说去年我为你们写的博客，大家都很喜欢，这让我感到很兴奋。一转眼，又是一年。今年我的任务是打个头炮，接下来还会有别人为大家讲述上海大师杯的精彩。

上个星期二，我就到了中国在北京参加了会议。周三又赶到上海主持抽签仪式。我被问得最多的问题，就是罗迪克会不会不来。我只能一遍一遍解释：“这会儿他都在飞机上了，上海球迷怎么可能见不到他。”我们ATP对球员退赛有严格的规定，除了家人病故、妻子临产或是自身伤病，否则通通没得商量。而且大多数的职业球员也都会顾及自己的声誉。

这个星期，大会小会都是会。球迷们都知道，这一年的网坛有点不太平。达维登科的赌球案还在调查中，结果我们会在岁末年初向大家公布。而大师杯开幕式当天，我们也对意大利球员迪·莫罗宣布了处罚决定。最近又有传言说哈斯在戴维斯比赛中，被人投了毒所以丢了比赛。有人说网球世界正在腐败堕落，我想说这有些言过其实了。事实上，在高规格的各项赛事中，网球比赛的纯洁性球迷们都会眼见为实。这个星期，我们会就如何严密处罚方案等细节进行讨论。相信来年，网球比赛会变得更积极，更有竞争力，而且干干净净。

说到我本人，我已经记不得这是我第几次来上海了。大概除了我的老家悉尼，上海是我出差次数最频繁的城市。我知道外滩有家日本料理很不错；我还知道从官方酒店步行15分钟就是球星家属们最喜欢的顶级购物中心。我想我都算得上是个上海通了。

说起上海，所有球员都会竖起大拇指说“完美”。他们喜欢来这里购物，享受球迷的热情。漂亮的球场，今年又加入了与NBA一样的灯光效果，气氛好极了。2009年大师系列赛就会搬来这里，到时候大家就可以年年相约在上海。大师杯赛事总监

布莱德·德怀特 Brad Dewitt

【竞猜题之三】

谁曾在上海大师杯决赛中击败过费德勒？

【今日赛程】

诺尔斯/内斯特 vs 克莱门特/罗德拉
(15时开始)
达维登科 vs 罗迪克
费德勒 vs 冈萨雷斯
(不早于19时30分)
阿斯匹林/诺尔 vs 德罗西/维兹纳

【体育频道】

上视体育频道明天15时将转播大师杯赛的比赛实况。